

春光和煦，万物复苏，窗外鸟语花香，窗内书香漫漫。

不知道是从什么时候开始喜欢上文字的，喜欢上了那些热闹的、骄傲的、凄凉的、孤独的、千变万化的文字。与书籍相伴，我常觉内心安宁。

透过书籍，看见四季流转。和煦的春风绿了枝头，那是“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟”；蝉鸣阵阵中盛夏来了，那是“竹深树密虫鸣处，时有微凉不是风”；秋风忽至霜叶落，那是“秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜”；冬天雪花漫天飞舞，那是“六出飞花入户时，坐看青竹变琼枝”。每每读这些诗句，就感觉心头有微风拂过，顿时轻松许多。

透过书籍，看见人间冷暖。《查令十字街84号》用书信建立了一份超越时空的深厚情谊，让人感受到匆忙世界里久违的温暖。史铁生的《命若琴弦》里莽莽苍苍的群山之中走着两个瞎子，一老一少仿佛在诉说着生命的悲怆与不公。是的，文字不止于浪漫、温情，更多的还有苦难。读路遥《平凡的世界》、余华《活着》，为故事里主人公苦难的人生哭到不能自己。这些文字，如大山压在心头，让人感到沉重，合上书又能获得一些前行的力量。

透过书籍，看见自己。有人说，读书的好处在于，

书香漫漫春正好

文/董雪



他总能发现原来他的感受早已被世上某个人说清楚了。有时候，读书就是在读我们自己，在文字里，我们与另一个灵魂坦诚相对，直面自己、寻找自己、看清自己，悄悄地就成为了自己。曾经在社交平台上分享过迟子建的名作——《我的世界下雪了》，当中有这么一段话：“我回忆起一年之中，不论什么季节，我都

要做关于雪花的梦，哪怕窗外是一派鸟语花香。看来环绕着我的，注定是一个清涼而又忧伤、浪漫而又寒冷的世界。”得到了很多素昧平生的人留言，我们都觉得这篇文章写得太美、太感人了，甚至能真切感受到迟子建的这场雪下在了我们每个人的心里，我们仿佛在迟子建的文字里找到了属于自己的那场雪。

在爱着读书的同时，我又觉得懊恼，懊恼始终摸不到写作的门槛。因为与文字相处多了，总想尝试写点什么，也期望那些写下的字有朝一日能发表出来。可是文字于我，就像爱而不得的恋人，一度让我气馁。一日，看到余华老师的访谈，他说：“如果你要写作的话，没有别的办法，只有一个字，写，不断地写，才能够写出来。这就好比你的人生，你要经历经历，不断地去经历什么，你才知道自己的人生是什么样的。”于是，我又释然了，想着只要坚持这份对文字的喜爱，那些读过的书，那些透过文字得来的感悟，都会让我成为更好的自己，足矣。

不妨从春天开始，在一张张书页里揽春光入怀，感受平静坦然、充实有味的书中人生。就像春风吹过枝头，带来绿意盎然；就像春雨洒落大地，滋润心田。在书中，我们可以找到那份平静坦然，仿佛置身于一片宁静的湖泊之中，水波不兴，心境澄明。

大唐诗人爱植树

文/聂顺荣



种树经验，以及防治病虫害的方法。可以说，柳宗元不仅是一位爱民如子的父母官，更是一名注重环境的绿化卫士。

“诗仙”李白也喜欢植树。他曾偕同妻儿在济宁的太白楼旁亲手种下一棵桃树，三年后漫游南京时赋诗味道：“楼东一株桃，枝叶拂青烟。此树我所种，别来向三年。桃今与楼齐，我行尚未旋。”从中可以看出，虽然只是一棵桃树，并且自栽种以后就没有去浇水治虫服侍它，但是李白心中还是记挂这棵树，他对这棵树的情谊跃然纸上。

此外，与李白合称“大李杜”的伟大现实主义诗人、有“诗圣”之称的杜甫也爱好养花种树。他长期生活在人民群众之中，对下层百姓勤劳而辛苦的生活感同身受，他不仅在作品中抒发这样的情感，在生活中也常常亲自参与劳动。安史之乱后，杜甫来到四川成都筑草堂，为了绿化草堂，曾四处寻找树苗。他的《诸徐卿觅果栽》诗：“草堂少花今欲栽，不问杨柳和黄梅。石笋街中都归去，果圃坊里为求是。”就是当年觅求树苗，求得苗木后，亲手栽种的真实写照。在他的苦心经营下，草堂终于旧貌换新颜，出现了“红花桃花嫩，青归柳叶新”的喜人景象。他还写下了自己植树的深切感受：“独绕虚斋径，常待小爷柯。幽阴成颇杂，恶木剪还多。”可见，杜甫不仅自己植树，还细心侍弄、耐心修剪，俨然就是一个优秀的农老。

大唐诗人爱植树，他们的植树情结，令人敬佩。如今，正是植树的大好时节，我们应该向古人学习，多栽树，栽下一片绿色，种下一片诗意，惠泽子孙后代。

乡村三月诗意图(组诗)

文/诸葛保满



(一)春雨

你从静谧的夜晚飘来
无声无息，轻轻柔柔
滋润着万物
朦胧了山野
勾画一幅幅乡村水墨画

(二)春风

你从山那边徐徐而来
一坡一坡，一村一村
绿了河边的杨柳
艳了原野的百花
书写一首首乡村抒情诗

(三)春耕

你从久远的历史走来
亘古未变，薪火相传
犁铧破土大地换新装
种苗护苗田野现新貌
实现一个个乡村振兴梦

都是要在时光里修炼的，不会那么轻易，那么无缘无故属于谁。

对于美好事物的追求和执著，多年如此刻，天真如孩子，现实不会让其蒙尘，光阴不会让其褪色。

风渐渐柔和，就以为天从此就暖了，美美地找出鲜亮的春衫。谁知，上了一天班，傍晚归家，起了风，呼呼地吹着，温度豁然间低下去。冷得瑟瑟发抖，裹紧衣裳往家走，有几分狼狈了，心情却没有沮丧，竟不由得笑起来。

笑什么呢？笑自己的天真和孩子气，数年没有被光阴改变。

三十年前的春天，也是这样子的，阳光暖暖的，热气像绿绿的春水荡漾，仿佛春天在用隆重的热情包裹着人间，可是一转身又变了样子。

那时我十岁，爱美的心思像春天的嫩芽一样盎然。而二十岁的姑姑更不用说了，每天都对着镜子照好几遍。她自己又是小镇的裁缝，早早就为自己做了一套美丽的春衫，布料是她精心到县城里选的，款式是按城里流行的样式剪裁的。姑姑疼我，也为我做了一件亮丽的春衫。姑姑孝顺，为奶奶也做了一件新衣。

一个明媚的春日，我穿上亮丽的新春衫，欢呼雀跃，蹦蹦跳跳。姑姑也美美地穿上了她款式新颖的春衫，我们俩在满是莺啼的清晨拉着手欢欢喜喜地出门，我去学校，姑姑去她的裁缝铺。

任奶奶抱着我们的棉衣在身后又骂又怒又苦口婆心，我们就是不回头，留给奶奶一阵阵笑声。奶

“好雨知时节，当春乃发生。”

春天是万物复苏的最美季节，此时百鸟啼鸣，百花盛开，而最引人注目和陶醉的，自然是由南到北的金灿灿油菜花。金黄色的油菜花生长在冬季，开在美丽春天里，那一丛一丛的金黄色油菜花在慢慢吸引着春天的甘霖。故乡水乡泽国，青山环抱，小桥流水，风景这边独好。一年四季，游人如织，而故乡最美的风景线就是每年春季的开满漫山遍野油菜花……

油菜，作为一种经济作物，从南到北，从东到西，种植区域非常广。儿时生活在故乡的农村，家家户户都要种植几亩油菜。因为，上世纪七、八十年代，物质匮乏，经济落后，生活困难，农民种植油菜主要是去榨油坊换取菜籽油，以备一年四季日常生活之用。

故乡的油菜种植一般是在秋季，将上好的田地犁成一垅垅的长条状，宽约一米多，地垅之间留一条小沟，以便排水之用。种植时，将长条地垅平整好，地垅两边低中间略高，再用锄头农具根据间距大小一排一排地挖浅坑，土浅坑里放上十几粒油菜籽种，再抓一把草木灰掩盖住，大约十天左右时间，油菜芽便钻了出来。油菜花的田间管理非常重要，除及时补苗外，期间还要锄几次杂草，施几次农家肥(或化肥)。儿时，一到放寒假或礼拜天，我们这些十来岁大的孩子便帮助家里去油菜地里拔杂草。油菜花最旺的生长季节是在春节过后，此时春色春光春雨，长势一天一个样，尤其是每次“贵如油”的春雨下过后，阳光下的油菜郁郁葱葱，在春雨的浸润中越发娇嫩，水淋淋的姿态，圆圆的水珠在嫩叶上滚动。

而最高兴的是遍地的油菜花盛开，此时，田间的油菜花烂漫盛开，金黄色染尽山野，形成金色的海洋。阳光下，一望无际的油菜郁郁葱葱，翠色欲滴中托出一片润泽的金黄，成片成片地流入天际的云朵，大地仿佛铺上了柔柔的黄毯，看不见田埂的蜿蜒曲折，春风吹过，涌起一股又一股金色的波浪，在灿烂阳光的照耀下闪过来一波又一波亮光。我和小

春天，最美油菜花

文/汪志



伙伴们奔跑在长满油菜花的田野小路上，或停留在清香宜人的油菜花前亲吻着醉人的花香，或三三两两钻进油菜花地垅沟里捉迷藏，身旁的油菜花，有蝴蝶在飞，蜜蜂在歌唱。

从记事起，油菜花就一直伴随我成长。每到春暖花开的季节，尽管身旁的奇花异草环绕周围，然而我却对田园里、沟渠旁的油菜花情有独钟，只见一株株葱绿的油菜自由自在地在春雨里生长，一片片金黄色的油菜花在春风里尽情绽放，一阵阵扑鼻的香味随风飘扬到我的心田。你瞧，无数朵油菜花的上空有许多只美丽的蝴蝶，它们煽动着翅膀，似乎是在迎接我的到来。再往左一看，还有好几只小蜜蜂爬在怒放的油菜花朵上，一边吸允着油菜花的花蜜，一边懒洋洋地正晒着温暖的太阳呢，这不禁让我想起曾经学过和诗句“儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。”后来离开故乡，但不管生活在哪，今生永不忘油菜花那泥土芬芳。好在不远处的乡间就有零星种植的油菜花，虽然没有故乡的那么漫山遍野，一望无际，但装饰美丽的山野，有花则灵。

眼下，乡村旅游火爆，每到油菜花盛开季节，游人爆满。前几年的一个春天，我回故乡，正是油菜花

绽放之时，发小二柱子将流转来的200多亩土地全部种成了油菜花，并搞了个“特色油菜花打卡地”，金黄色的油菜花深处全是游人，一个油菜花之季下来，收入就是好几万。

记得军旅作家裘山山在《油菜花开》一文中写道：“我们一行从拉萨出发，沿雅鲁藏布江到日喀则，再到江孜，看见沿途的河谷中时时闪现出那纯洁的柠檬黄的油菜花时，就忍不住欢呼起来……”而由著名演员李嘉明主演的电影《油菜花开》，讲述的是一个男人和两个女人在长期离别的日子里，以油菜为彼此思念的信物，40年苦苦相恋，40年苦苦守望的爱情故事。

写到这，我打开手机播放起由严成王词曲并演唱的《油菜花之恋》：那是个美丽的地方 / 有首歌在传唱 / 还有一朵芬芳 / 像油菜花一样 / 带着动人诗章 / 留在人们心上 / ……靠在他的肩膀 / 再摘一朵花 / 别在她的头上 / ……看那油菜花又黄 / 男孩静静想 / 女孩在身旁 / 他那淡淡的弹唱 / 弹出了花香 / 唱得多么让人向往……

“青枝绿叶顶金葩，嘻笑颜开吻万家。”故乡的油菜花，在我春天的梦里摇曳，开在心田深处……

历朝历代的诗人不仅爱植树，还留下了许多脍炙人口的植树诗。尤其唐代，植树蔚成风气，不少文人雅士还亲自参加植树活动。

白居易爱树如宝，素以种树为乐，堪称“种树迷”，有“绿色诗人”之称。他做过多次地方官，他官做到哪里，树就种到哪里，每到一处都要栽花种树。白居易常与百姓一道挥锄、培土、修渠、灌溉，其诗《东坡种花》：“持钱买花树，城东坡上栽。但购有花者，不限桃李梅。百果参杂种，千枝次第开。”就生动地记载了诗人被贬任忠州刺史时，掏钱买花树，并率领童仆等，荷锄在城东坡，挖沟引水，培土栽种了许多桃李杏梅等果树，绿化荒山，改善环境，劳动其中，陶醉其中。他还率民众在城东郊广种树木，把植树造林当大事与发展远景来实施，他诗味道：“红者霞艳艳，白者雪皑皑；游蜂逐不去，好鸟亦来栖。”“手栽两松树，聊以当嘉宾，白头种松桂，早晚见成林”。这两句诗把白居易的爱树之情表现得淋漓尽致，白居易不光植树，而且是很虔诚的植树，他把树看做是自己的嘉宾朋友，在人浮于事，腐败昏庸的朝廷当中，官员们都为世俗折腰，而这些树却高洁傲岸，屹立不倒，白居易把树当成了精神寄托，在植树中寻找灵魂的慰藉。

柳宗元与柳有着不解之缘，素有“柳痴”之称。被贬谪到任柳州刺史时，爱种柳树。他号召并组织乡间的闲散劳力，开垦荒地，种树种菜，鼓励发展生产。在他的努力下，柳州可耕种土地面积大增，仅大云寺一处所开的荒地就种下了三万竿竹子。他十分注重城市美化，重视植树造林，亲自参加植树活动。不仅严令辖区治下的城郭巷道、高坡矮堤等处都要广植柳树，并且亲自到柳江边植柳，还写了一首饶有风趣的《种柳戏题》诗：“柳州柳刺史，种柳柳江边。笑问为故事，推移成昔年。垂荫当覆地，耸干会参天。好作思人树，惭无惠化传。”从诗中我们可以看出，他并非为了爱柳而种柳，诗的后八句便说出了他为民造福的崇高情怀。此外，他还爱种柑橘，在《柳州城西北隅种柑树》诗中写道：“手种黄柑百株，春来新叶遍城隅。”生动地描绘了春天柑橘一派碧绿繁盛的景色。柳宗元写过一篇《种树郭橐驼传》，总结了很多



春风悠悠一月

文/陈裕

春风喧闹时，又一节日翩然而至，这便是二月二，民间有云“二月二，龙抬头”。

二月二名曰青龙节，有的地区亦称春龙节、春耕节、万神都会、土地神诞日等，名称虽不同，但习俗却相近，是中国民间的传统节日之一。

其实，“二月二，龙抬头”这个“龙”，是跟中国悠久的农业文明息息相关的苍龙七星。每年的农历二月初二晚上，苍龙星宿开始从东方露头，角宿，代表龙角，开始从东方地平线上显现；大约一个钟头后，亢宿，即龙的咽喉，升至地平线以上；接近子夜时分，氐宿，即龙爪也出现了。这就是“龙抬头”的过程。

龙抬头意味着春耕的开始，“二月二，龙抬头，大家小户使耕牛。”此时阳气回升，大地解冻，春耕将始。据传说此节起源于三皇之首伏羲氏时期。伏羲氏“重农桑，务耕田”，每年二月二这一天，“皇娘送饭，御驾亲耕”，自理一亩三分地。后来者纷纷仿效，周朝甚至定为国策，在二月初二这一天举行重大仪式。

龙抬头节有不少风俗。如开笔写字，让孩子开笔写字，寓意孩子眼明心明，知书明理；如剃龙头，二月初二理发，儿童理发，叫剃“喜头”，借龙抬头之吉时，保佑孩童健康成长，长大后出人头地；大人理发，辞旧迎新，希望带来好运，新的一年顺利。还有怕龙虫偷懒，不愿意出来，就用烟火熏虫，《帝京景物略》中说：“二月二日曰龙抬头……熏床炕，曰熏虫，为引龙虫不出也。”唐代诗人白居易有诗：“二月二日新雨晴，草芽菜甲一时生；轻衫细马春年少，十字津头一字行。”

每年的二月二，我都怀念乡村过节的场景，家家户户都有或繁或简的祭祀仪式来迎接。当然，古时那种献给龙王等各路神仙祭品的作法早已摒弃，而保留下来的仪式里有：清扫庭院，整理屋内物品、沐浴自身和餐桌美食等方式，都被赋予“龙”的美名。

过节离不开吃食。那天，餐桌上摆放的都是二月二的传统菜肴。如猪头肉、面条和春饼还有豆芽土豆丝等一些炒菜。猪头肉是必须的，龙抬头时吃猪头肉，一年里都会有个好彩头。那时，猪头肉都是自家蒸制的。大铁锅里猪头煮上一个多小时，配以花椒、葱、姜、蒜、大料等佐料。随着热汽在屋里弥漫，一股香味随之飘散开来，此时味蕾早已按捺不住了。

除了吃猪头肉外，面条也是必不可少。这种面被称为龙须面。当然面条要越细越好，这样才能称为“龙须”。据说明朝御膳房中有位大厨，功力深厚，能把面抻得细如发丝。浸满汤汁后，其口感让尝遍山珍海味的皇帝都赞不绝口，亲自赐名“龙须面”。

每年的二月二乡村节日氛围浓厚，早上还没睡醒，鞭炮声就响彻整个村子了。大人们为餐桌上的菜肴开始忙碌，小孩子享受着节日所带来的快乐。一年年一岁岁，这样过二月二的场景记忆深刻。

搬进城里后，我家依然延续着乡村的过节方式，即便我和弟弟妹妹都已成家，二月二这天，我们还是会回到父母身边一起过节，总会聊起乡村生活的过往，为美好的时光留言。

春风和煦时，又一个二月二到来，品味这个节日的悠远时，还有一份乡情也蕴含其间。